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： 4 11 30  ◩ 平成 2 4年 9月末決算法人の法人税及び消費税の申告期限 
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 日々の現金管理はどうされていますか？正確

な残高を把握されていますか？現金残高が正確

になる方法について考えてみます。  

ǖ 

ᵀṸǮ ǱǑ ș̓Ǎḹֻȋ ǒǋᾛ șẉ ̓

ǠȒḹֻǶ ⁹șǉǏǭѝǘǭǞȅǍȂǍǓ ǋḹֻǓǉ

ȑȅǠƳ  

︢ ΰ ǖ 

 経理職員を置いている企業であれば、

ʲ ԝ ᾢᶛ

ᴆ 。しかし、社長が一人で運営している会社

や個人事業の場合、どうしても経理職員を置くこ

とができず、現金残高を自分で管理しなければな

らないことがあります。あらかじめ社長が仮払い

を受け、その中から経費を支払うという順番をた

どると、たいていの場合、そのお金は個人の財布

にいれて管理しますので、いま仮払残がいくらに

なっているかはわからなくなり、次第に「自分ば

かり立て替えている印象」だけが残り正しい状況

がわからなくなります。   

 そこで、К ӹ Ԉ כ

ҊЀ ᶰ

כ ϥ ︢ ו

という方法を考えてみます。    

Ǔ ᾍǲ ǞǱǋǵǮƲ

Ǔ ǯǱȐǱǋƳ  

֛ ǵ ǵǉǪǦȉǵǧǘǓ ᾍ

ǯǱȒǵǮƲ ǪǦ˲Ǔ ֛ ș ὕǲ Ǥ

ǍǯǠȒƳ

Ή˲Ǯ̵ ǱǑ ș ǒȒǚǯǓǱǋƳ

ǓǋǖȐ ǭ ǏǭǋȒǒǓʝ ǮȖǒ

ȒƳ 

ǓǉȒ ↓Ǒ șȉǪǭǋǱǘȓǷǱȐ

ǱǋƳ  

Ǳ ș ǍǯǔǶᾍꜘǮǔǱǋǚǯǓǉ

ȒƳ ǤǵḹֻǶȋǶȑ˗Ѽǲ̌ ș֞ǘȒȏǍ

ǲǠȒƳ  

 今回ご紹介した例は代表者の方が一人かもし

くは少人数で事業を運営していて、会社に金庫

が実質ないという場合を想定しています。残高

試算表の「現金」残高が異常値とならないよう

に、今一度現金の管理方法について検討してみ

てはいかがでしょうか？    

☞̝ ǲ ↕ǓǱǋȉǵǯǞǭ ǏȅǠƳ  

☞̈ ǲȏȒ Ǔϼ ǞȅǠƳ  

3  ᶰ Ы  

̝ ы  

10/1 Ε  ☻ᴣ  30,000 Л ›Е  ̈

10/2 Ε  ☻ᴣ  15,750 Л ♅  ̈

☞ ψҴὑǲƼ☻ᴣ ƽҴὑș ǘǭƲ Ǔǋǖ

Ȑ ǭ ǏǭǋȒǒș ǠȒƳ 

☞Ҵὑǵ ǶƼ☻ᴣΕЊ ƽǮȉƼ ƽǮȉ ǋȅ

ǢȚƳ ψǵ Ǯ ὑǞȅǠƳ  

☞10 2 ǵ ǮƲ ǒȐ45 ,750 Лș ǭ Ǐǭ

ȉȐǪǭǋȅǠƳǚǵ ǵǦȈƲ10 3 ǲ

ǒȐ40,000 Лǧǘ╠ǔїǞǭ ǞȅǠƳ 

̝ ы  

10/3 Ε ☻ᴣ  40,000 Л  

10月1日 

10月2日 

役員立替金 

30,000 

15,750 

45,750 残高 

10月1日 

10月2日 

役員立替金 

30,000 

15,750 

5,750 残高 

10月3日 40,000 

4   

5  10 3 5,750 ֑  

2  Ԉ ṓ  

1 ᵂ₮  
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税 務 

А ׳ ⁸ ǖ 

 まず、 А׳ がどのような制度なのか

説明していきましょう。 

1. А׳ ǖ 

А׳  

Ū ̂Ѱ↓ Ṳ 33 ǵ2  

ū ֝Ѱ↓ Ṳ 35  

 書面添付制度とは、上記の2つを総称したも

のです。 

 この制度は、税理士・税理士法人が作成した

申告書について、その作成内容を ᾆ ːʯ

˭˲̌ˊˮ ˯˨ˈ˪ʯ˭˲ ̖ʯ˭˲

˛˪ʯ˭˲̌ˊ˯ ͺצ ˛ˣ˲ˏ̖

˛ˣ ̖ А˝̏̆˲です。さらに、相

談を受けた事項等の記載をすることもできま

す。また、税務に関する職業専門家の税理士が

責任を持って計算し、整理し、又は相談に応じ

た事項については、税務官庁もこれを尊重する

ことにより、税務行政の円滑化と簡素化を図る

ことができます。つまり、この制度の目的は税

理士が申告書を作成するにあたり、どの程度の

関与度合いがあり、どのような過程で作成され

たのか、決算書の数字の作成根拠や数字に表れ

ないことを記載することにより申告書の信頼性

を高めることにあります。 

 この意見聴取において、税理士が税務調査の

実施前に提出した添付書類の記載事項につい

て、税務署に対して説明や意見を述べることに

よって、₲ ᵃ ᷄

。 

 書面添付を実施するためには、貴社のЫ ׁ

ᵃΰṲ

。そのため、会計処理の基と

なった資料（請求書・契約書など）を確認させ

て頂く必要がありますし、その資料の整理保存

も確実に行わなければなりません。書面添付制

度の詳細については、監査担当者までお問い合

わせください。 

2. А׳  

ɧϥᴊ ᶲ׳  

 では、書面添付制度を活用すると関与先の皆

様にはどのようなメリットがあるのでしょう？ 

 通常、税務調査が実施される場合には、税務

署より直接連絡が入り、調査日程等の打合せを

行うことになります。しかし、添付書面の提出

があった申告に税務調査を行う場合には、税理

士に税務調査を実施したい旨のϥᴊ が入り

ます。同時に、提出した添付書面に記載された

事項について税理士が意見を述べる機会（

ᶲ）が与えられます。 

3. А  

ԝ  

ɨ ί ⌠ ḣ Ѻ  

 申告書や決算書は基本的に税務署へ提出しま

すが、借入金がある金融機関や取引先からも提

出を求められることがあります。通常、税理士

が書面添付を行う場合には、 ḣԝ⅍

Ҹ ᾢᴊ 。従って、書面

添付のある申告書については、税理士が太鼓判

を押したのと同じことを意味しますので、その

信頼性はアップするものと思われます。 

ᶲ  
ҵ ᴣ 

ϥᴊ ᴊ ᶲ 

Ϣ₮ 

̏ 

1. ҵ̈

ǉȑ 

2. ̂ ǉȑ 

 

ҧ  

1. ǵ  

2. ǵ ɵ ǵҧ ӓ  

Ṳ 

 

1. Ǔ ȖȓȒ 

☞Ǥǵ ș Ṳǿ

 

2. Ǔ ȖȓǱǋ 

☞ Ṳ֗Ǻ

ǿ  
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 最近、人事労務関係の法改正のニュースが新

聞やテレビでも報道されています。非常に重要

な改正のうえ、ポイントをきちんとおさえてお

かないと、気がつかないうちに法令違反となっ

ていることもありますので、事前に確認し対策

をしておくことが必要です。法改正のうち、今

月号では労働契約法の改正について確認してい

きます。3つの大きな改正がありましたが、今

回はそのうちの1つをご紹介いたします。  

ᴳӍᾶ  

 有期労働契約者は全国で1,200万人と推計さ

れている中、その多くが更新を繰り返している

のが現状です。しかしながら、いつ雇用を切ら

れるかといった雇止めの不安が常につきまと

い、また有期労働契約ということで不合理な労

働条件を強いられていることもあります。今回

の改正は、これらの問題を解消し、安心して働

ける社会の実現のためのものとなっています。   

1. ᴳӍᾶ  

 有期労働契約とは、1年契約や半年契約等

₮ ᴳӍᾶ で、会社でのパート、

アルバイト、嘱託、契約社員といった呼称は関

係ないことになります。    

2. ԝ⅍ 

1 ᴳӍᾶ ₮ ᴳӍᾶ   

 有期労働契約が5 ᶯ

ὃḃは、労働者の申込みにより、 ᴳӍᾶ

させることとなります。    

і 3年契約の場合 

3年 3年 

5年 

無期労働契約 

更新 転換 申込 

注①：申込みは、現在の有期労働契約期間中に、

通算契約期間が5年を超える場合、その契約

の初日から末日までに、行うことになりま

す。また、5年経過直後に限らず次の更新以

降でも無期転換の申込みができます。   

注②：更新に当たって、無期転換を申し込まな

いことを契約更新の条件とし、あらかじめ

労働者に無期転換申込権を放棄させること

はできません。  

注③：原則として、6カ月以上の空白期間（クー

リング期間）があるときは、前の契約期間

を通算しません。   

1年 1年 1年 1年 

5年 

1年 1年 1年  1年 

6か月以上の 

空白期間 
申込可能 

注④：別段の定めがない限り、申込時点の有期

労働契約と同一の労働条件となりますが、

別段の定めをして、変更することは可能で

す。  

注⑤：5年をカウントする労働契約の始期は施行

日以後の日を契約期間の初日とする有期労

働契約について適用となり、施行日前の日

が初日の有期労働契約期間は通算されない

ことになります。  

1年 1年 1年 1年 1年 1年 無期労働契約 

5年 

更新 

申込 

転換 

і 1年契約の場合 

3.  

 平成25年4月1日施行となります。  

 紙面の都合上、改正２及び改正３は次号とさ

せていただきます。ご了承ください。  

ᴳᵃ   

通 算 し

ない 
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札幌市中央区大通西14丁目1-13  北日本南大通ビル9階 

【TEL】011-204-6125 【FAX】011-207-2560 

 〒060-0042 

► ϥ ᵃ  

社長Ｓ：私には、離婚した前妻との娘、今の妻

との息子がいるのですが、私が死んだら法定

相続分はどうなるのですか。  

弁護士Ｌ：妻が1/2、娘・息子が各1/4になりますね。  

Ｓ：会社を息子に継がせたいので、私の保有す

る会社の株式と、私名義の事業用の土地を全

部息子に取得させたいのですが、その旨の遺

言を書けばよいのでしょうか。  

Ｌ： だと、形式不備等でうまくい

かないリスクが高いので、Ԍ を使

う方が良いですね。そして、兄弟姉妹以外の

相続人には遺留分※があるので、 ˲

̎˯ ː ˙̐̏ˬ˳ ̍ˮˈので

す。遺留分割合は、全体で財産の1/2とされ

るため、妻が1/4、娘が1/8となります。妻は

息子の意向に沿ってくれそうですが、娘の動

向が気になりますね。  

Ｓ：娘とはあまり交流がなく、何を考えているか

分かりません。事情があって、前妻の弟が22％

の株式を持っているので、娘に株式が渡ると、

息子が会社経営できなくなるかと不安です。  

Ｌ：反対派の株式が1/3を超えると特別決議が

できませんからね。土地が娘、息子の共有に

なると、共有物分割請求から競売に至る可能

性もあり、こちらも面倒ですね。 

  息子に十分な現預金を継がせられれば、息

子が娘に遺留分相当額を価格弁償し、株式や

土地を渡さずに済ます方法もありますが、税

負担も考えると、息子の手許にそこまでの現 

Ｓ：私の生きているうちに、株式や土地を息子

に贈与したり、安く売ったりしておけば、そ

の分は遺産でなくなるので、遺留分の問題は

なくなるのではないですか。  

Ｌ：遺留分の算出の際には、生前贈与も原則と

して持ち戻して計算されます。廉価の譲渡も

同じですので、遺留分の解決にはならないの

です。贈与税の問題もありそうです。 

Ｓ：受取人を妻か息子とする生命保険を掛ける

というのはどうですか。  

Ｌ：原則として遺留分算定の基礎に加算されない

ので、遺留分対策の効果は一応あります。た

だ、遺産総額と比較してある程度の額になる

と、生前贈与同様に扱われることがあります。  

Ｓ：娘に、私の生きているうちに遺留分を放棄

してもらう方法はないでしょうか。  

Ｌ：Ω צ ˯⌠˛ כ ˲ ᷄ ̖

˛˪̆̍ˊか、 ЀԈṓ˫ ˲כ ᾚḃ

̖˛˪ ╥˲ ̖ᶲ̏ことが考え

られますが、いずれにしても、それなりの代

償を提供しないと、娘はそのような手続に協

力してくれないのではないでしょうか。  

Ｌ：事業承継と相続の問題は、税金や資金繰り

の問題が大きく関係してきますが、残念なが

ら私を含め多くの弁護士は、税法や資金繰り

のノウハウに詳しくありません。会計事務所

ともよく相談して下さい。場合によっては、

社長・会計事務所・弁護士の三者で一緒に方

策を練った方が良いかもしれません。  

Ｓ：いろいろ難しいですね・・・。  

(1/2)   
ѼỎ ѼỎǵ╥ 

Ủ ֿכἧ 

ỵ 

Ỏ 

22% ╛ 

ͪ  

(1/4)  (1/4)  

Ħ ' ) К Ƕ

ὑ ѝ 

※遺留分とは、被相続人の兄弟姉妹以外の相続人に対して留保

された相続財産の割合のこと。 

預金が残るかどうか・・。社長の保有株式の一

部を議決権のない株式にしておき、これを娘に

相続させる旨を遺言しておく手もあります。 
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公益・社会福祉法人 

Ԍ Ớ Ѐ Ԍ Ớ Ѐ ц ҿ  

 平成24年4月に公益社団・財団法人へ移行さ

れた法人については、移行初年度が半分経過し

たところです。また、来年4月に移行を予定さ

れている法人についても既に申請を終え、後は

審議会での諮問・答申を待つのみという法人も

あるかと思います。 

 今回は移行済みの公益社団・財団法人及びこ

れから移行認定を受けられる特例民法法人を対

象に、移行後に作成・備え置きをしなければな

らない書類についてまとめました。  

1. ц ҿ  

 公益社団・財団法人に移行した初年度におい

ては、移行の登記をした日以後遅滞なく以下の

書類を作成し、一定期間事務所に備え置く必要

があります。  

ц ҿ  

✔ Ħ  

✔ ṓ Ḉ ☻ᴣǵ ɵ̮׀ ș ǜȓǦȉǵ  

✔ ṓ ὂ ἲ  

☻ᴣḸ Ħ  

Ħ  Ƕ ǵ ǵѼ ǵȉǵ

ǮƲǒǫƲᶭὑ șḨ ɵ ὑ ɵ

Ǥǵ̀ǵ ǲӢѝǞǦȉǵ 

H24 ₴4 1 ǮǉȓǷƲH24 ₴3 31

ǵȉǵ 

Ħ  ☻ᴣ ǵḸ ǵ Ḩ ǲǫǋǭǶƲ

ὑ ǲ ̂ǠȒⱳ ǓǉȒǦȈƲ

ѼǲǑǋǭƲ ǵ șα ̏ǯǞǭ

ᴣ ̝ɵ ᴣ̝Ǯ► Ḩ ǵ ș

♬ǭǑȑƲ ǦǱ̸ Ƕʥ ǮǠƳ  

ҿ  

ɵʺǦȒ˗ҵ   

  ʣ Ȣǵ ǲǫǋǭ5  

ɵ♫ǦȒ˗ҵ   

  ʣ Ȣǵ ֞ ǲǫǋǭ3  

✔ Εᾍ Ʋ װ Ṕ Ʋ˗

ḸףƲ ι Ʋ Ḹף  

✔ ẓ ᶬ ϥ ᵀ ᶬ

Ҙ  

⅍ǿ їǠȒὑ ї ǵʝ Ƴ ╛ǉȑ  

✔ ͻ ̝ ˲ ˲ǵȆ  

 移行初年度より以下の書類については、当該

事業年度末日までの間、主たる事務所及び従た

る事務所（従たる事務所は写しで可）に備え置

かなければなりません。 

✔ ϥ  

✔ ᶰ Ϣ ԍѸ ǲ װ Ṕ ɗɶȷǵȉǵ  

✔ ᶬ ҿ

⅍ǿ їǠȒὑ ї ǵʝ Ƴ ╛ǉȑ   

 

2. ץ И ϥ  

3. ҿ  

✔ ₮      

✔ ṓḈ Џ ᶧ ˲ǵȆ  

4.  

 上記１～３に記載した書類については、法人

の業務時間内は、いつでもその閲覧請求に応じ

なければなりません（閲覧請求を拒むにあたり

正当な理由がある場合を除く）。  

5. ₮ ᶬ ᾔ ₮ ц  

 当初の移行認定申請やその後の変更認定申請

をする際に作成・使用した資料については、行

政庁より検査・確認をされる可能性が高いこと

から л10 Ѹ⁸ 。  

β  

Ṳ ḃ  

Ԍ Ы Ѐ   

і 

ץ И ᶲ  

 移行初年度の決算より、毎事業年度経過後

3ヶ月以内に上記イの書類のほか以下の書類を

作成し備え置く必要があります。 

 

 なお、備え置き期間は上記ロと同一です。  

 なお、移行2年目以降の事業年度に係るこれ

らの書類については、事業年度開始の日の前日

までに作成する必要があります。   
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ᵱ Ѐ ϥ  

事業承継 

 ここ数ヶ月で立て続けに医療、介護分野のお

客様の事業承継を目的としたＭ＆Ａを手がけま

した。医療介護分野は、高齢化が進む日本にお

いては数少ない成長分野と言われますが、事業

承継という観点では他の中小企業と何ら変わり

ません。むしろ、医療介護独特のハードルによ

り事業承継の選択肢が少ないと思います。本号

では、医療、介護の分野のうち医療法人の事業

承継についてお話しいたします。  

1.ᵱ Ѐ  

 現行の医療法の下では、医療法人は大まかに

以下のように区分されます。  

 Ｍ＆Ａの観点からは、どの形態の医療法人も

その対象となりますが、営利法人でいう株式譲

渡によるＭ＆Ａと似た形態を取るのは、社団の

医療法人のうち、 ו כ ᵱ Ѐ

⌠ となります。他の形態の医療法人について

は営利法人の「株式」にあたる「出資持分」が

存在しないため、そのような形態を取ることは

できません。本稿では、出資持分のある医療法

人社団を対象としてお話しします。 

 なお、このו כ ᵱ Ѐ Ớ

α 。平成19年3月以

前に設立された医療法人はこの形態をとってい

ることが多いですので、どの区分か分からない

という方は定款をご確認下さい。  

 医療法人の特徴的なこととして、原則として

Ж ᶬ （理事長、院長） ᵱֿפ

。大きな病院ですと理事長と

管理者をきっちりと区分し、経営と診療を分離

させ、医師でない方が理事長に就いていること

がありますが、これにはあらかじめ知事の認可

が必要とされ、一般的な体制ではありません。  

 したがって、このような中小医療機関では、

ᵱֿפ 。ここに医

療法人の事業承継に関して大きなハードルがあ

ります。後継者が承継したいと考えていても、

医師でなければ事実上承継することはできませ

ん。また、最近数多く寄せられる相談に、後継

者が医師であるものの本人が開業医になること

を望まないというものもあります。これは、後

継者が開業医としてのリスクを考え、安定した

勤務医の立場を選択するということです。   

 また、医療法人は株式を発行することはでき

ませんが、持分のある医療法人の場合、法人を

設立する際に理事長（院長）とその家族、親類

が出資持分を拠出していることが一般的です。

これを後継者に承継する際に相続税等がかかる

わけですが、これが高額になることがあり、納

税資金の捻出が困難である点については、通常

の営利法人とかわりません。通常の営利法人と

異なるのは、このו כ

Ы という点

です。営利法人の株主総会にあたる機関が医療

法人では「社員総会」、取締役会にあたるもの

が「理事会」となります。その相違点で重要な

点は、出資者が営利法人の株主総会にあたる

「社員総会」の構成員である社員に当然になれ

るわけではなく、 ṓ Ы ṓ

という点です。社員、理事、監事に就

任できるのは、社員総会で承認された者のみで

あるため、 ṓ Ы ᵱ Ѐ

ϥ ᾢᾔ 。ま

た、社員が必ずしも理事になる必要はありませ

ん。この点が、中小医療法人の事業承継を行う

ための機関構成を検討する際に分かりづらいも

のとなっている原因となっています。  

ᵱ Ѐ 社団 

財団 

ו כ  

出資持分無 

2.ᵱ Ѐ ϥ ͻ  

ї

 

ᴣ

̝ 

˗
̝ 

出資者といえど、社員

になるためには社員総

会の決議が必要。  

理事になるため

には社員総会の

決議が必要。 

Ы ḃMƽA ║  



2012年 10月20日発行 第191号 月刊グローバル 掲示板 

8  

【さくらマネジメントグループ】 

株 式 会 社  道 央 医 療 コ ン サ ル 

庵 原 宏 章 行 政 書 士 事 務 所 

労 働 保 険 事 務 組 合 道 央 労 務 管 理 協 会 

株 式 会 社  さ く ら 総 合 Ｍ ＆ Ａ セ ン タ ー   

税 理 士 法 人  さ く ら 総 合 会 計 

エ ス ･ バ イ ･ エ ス 事 業 協 同 組 合 

道 央 情 報 サ ー ビ ス 協 同 組 合 

株 式 会 社  エ ス エ ム シ ー 

㈲ 札 幌 ビ ジ ネ ス エ ー ジ ェ ン ト 

株 式 会 社  パ ワ ー コ ン サ ル 

清 平 秀 幸 公 認 会 計 士 事 務 所 

      

ỡ ᴆ  

 平成23年度税制改正において、税務調査手続

の明確化等を内容とする国税通則法等の改正が

行われました。主な改正事項についてご説明し

ます。  

.  כׁ₮

 納める税金が多過ぎた場合や還付される税金

が少な過ぎた場合に、納税者が税額の減額や還

付金額の増額を求めることができる「更正の請

求」の期間が5 されました。（改正

前：原則1年）  

 修正申告等に応じない場合に税務署長が行

う、国税の増額更正を行うことができる期間が

5 されました。（改正前：3年）  

₳ 23 ₴12 2 ̊♥ǲ ὑ ף

ǓѮ ǠȒᶮ ǲǫǋǭ  

2. ᵃ  χ

 税務調査に際しては、原則として、納税者に

対し下記項目がϥᴊ されます。なお、事前

通知は電話による口頭により行われます。  

 ①調査の Ῠ  

 ②調査が行われるὃ  

 ③調査対象  

 ④調査対象  

※事前通知は税務代理を委任された税理士に対しても同様

に行われます。 

※事前通知をすることで調査に支障をきたすおそれがある

場合は、通知されないこともあります。 

 税務調査の際には、従来から調査担当者から

の質問に対して回答をし、また、求めに応じて

帳簿書類などを提示または提出をしていました

が、今回の改正で、正当な理由なく拒否をした

場合罰則があるなど、法律上明確化されまし

た。  

 こちらも（２）同様、従来から行われていま

したが、法律上明確化されました。  

 税務調査において、申告内容に誤りが認めら

れた場合などには、調査結果の内容（誤りの内

容、金額、理由）を説明し、修正申告等を勧奨

します。  

 税務署長等が、更正または決定などの不利益

処分や、納税者からの申請を拒否する処分を行

う場合には、 כׁ さ

れることとなりました。  

 税務調査の結果、申告内容に誤りが認められ

ない場合などには、その旨が書面にて通知され

ることとなりました。  

Ƕ₳ 25 ₴

1 1 ̊♥ǲ Ǧǲ ỒǜȓȒ ǒ

ȐƲ Ƕ Ồǵ ǲ

ǒǒȖȐǡƲ₳ 25 ₴1 1 ̊♥ǲ

ȖȓǦȉǵǒȐ  

҉ ό  

 

ᵃ ᾔ  

 


